
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван зеллље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетин.ски есник1' - Цеп1ље; А<1ге$$е: 

„Ее Соигпег ЈеСеиЈЦне“ — СеП1цп4 (МоЈПепе.Цго)
Поједини број 10 пара.

ИЗЈ1АЗИ СРИЈЕДОМ И СУЕОТОМ

БРОЈ 45. ЦЕТИНјЕ, СУБОТА 11. ЈУНА 1911. ГОД. ГОДИНА IV.

Цетиње, 11. јуна.
Крунисан је Ђорђе V., Краљ Ве- 

лике Британије, Цар Индије, Гос- 
подар непрегледних Океана.

Огромна Саборна Црква св. Пав- 
ла у Лондону позорница је једин- 
ственога призора, какав свијету мо- 
же да даде крунисање енглескога 
владаоца. Риједак бљесак и сјај, 
недостпжно господство и баснослов- 
но богатство окружавају Краља и 
Краљицу, на чијим су освећеним 
главама круне са најскупоцјенијим 
драгим каменом: „Звијездом Аф- 
рике“.

Величнна, моћ и неизмјерно изо- 
би.ље земаљских блага државе, у 
којој сунце не залази, као у как- 
воме вилинскоме симболичном ску- 
пу оличени су у величанственом 
чину крунисања и у његовоме нео- 
бично помпезноме извођењу. На де- 
сетине стотина хиљада душа што 
у катедрали св. Павла, што по у- 
лицама горостаснога Лондона стоје 
под непосредним бљеском круне 
срећно крунисанога. Милијони, пак, 
гледају га у својој души са мора 
и копна из свију страна свијета, у 
којима се налазе пространи британ- 
ски посједи.

И средиште је свега тога инте- 
ресовања само један слаби Божји 
створ, само један Краљ, ма да сје- 
ди на пријестолу државе, која, по 
својим слободним установама, моћ 
цјелине, снагу народа претпоставља 
сили и најповлашћенијега поје- 
динца.

Зар у доба, које је створило при- 
мјену начела о једнакости свијех 
људи пред законом; у доба, које 
личности даје слабу важност, да се, 
бар за неколико часова, пажња ми- 
лијона и милијона људи обраћа 
искл>учиво једноме смртноме, чија 
се највећа права састоје у обавез- 
ном потписивању аката његових 
министара и одлука његовога пар- 
ламента?

Одговор на то питање наћи ће 
се у правилноме разумијевању тај- 
не енглеских слобода и њихових 
установа. Тај велики енглески на- 
род, тако слободан, просвијећен и 
напредан, у дубини душе има чвр- 
сто укоријењену свијест о држави, 
њеноме ауторитету и угледу. Ње- 
гова ледена озбиљност, којасе много 
пута погрешно назива надутом рав- 
нодушношћу, — озбиљност, толи- 
ко потребна умјерености и сно- 
шљивости, без којих се права сло- 
бода не да ни замислити, ни мало 
не угушује код Енглеза племени- 
тост срца, које је први елемент из- 
врсна карактера, без којега нема 
тврда темеља ни једној држави. 
Народ, који не допушта срцу, да 
исто у јавним пословима надвла- 
да разум и распали страсти мрж- 
ње, освете и зависти, у којима 
је онемогућен општи напредак; на- 
род, који не допушта себичним ра- 
чунима разума, да угуши срце и 

учини подивљалост у наравима, 
која, као и црв велико дрво, мо- 
же расточити и највеће царство 
— такав народ зна мјеру свему и 
вазда иде средњим путем, који је- 
дини води слободи и напретку. На 
зачељу врата на стародревном Окс- 
фордском Университету исписане 
су ријечи: Овдје се предаје рели- 
гија, родољубље и знање. Само на- 
род са вјером у души може бити мо- 
ралан; само моралан народ може 
бити родољубив; само родољубив 
народ може се разним наукама ко- 
ристити ради својега и општегадоб- 
ра. Што ће високо знање поква- 
рену човјеку, да још опаснији буде 
по Друштво и државу! И може ли 
бити слободе, гдје има много по- 
кварености ? Енглески народ у кра- 
љевској круни не види терет, нити 
у монархији сметњу својем само- 
опредјељењу и развијању. На про- 
тив, владаочева круна спољашњи 
је знак његове унутрашње моралне 
снаге. Она је видан украс, којим 
кити све оне своје врлине, помоћу 
којих је своју државу учинио „Кра- 
љицом Мора“. За једну сјајну тра- 
дицију везао је неку врсту оперске 
репрезентације моћи својега кра- 
љевства ради масе онијех гледала- 
ца, који су „нишчи духом“ (док је 
свијета, ови ће бити у већини!), а 
који унутрашњу величину не могу 
схватити, ако и изван није деко- 
рисана еквивалентним бљеском. Ве- 
лики енглески народ, јак војском, 
ненадмашан флотом, моћан цар- 
ством, неисрцпан у средствима, си- 
лан кулгуром и изобилан разноврс- 
ним напретком и слободама, ма 
колико да је прожет демократским 
тежњама, не зазире ни од веома 
луксузних и по формама застарје- 
лих парада, само да би лакше при- 
казао своју политичку и културну 
моћ и тиме својој држави приба- 
вио још веће поштовање.

Сјај монархије, који у енглеским 
крунидбеним свечаностима достиже 
необичну висину, најбољаје потврда 
гледишту, да и под монархиским 
обликом владавине може бити ве- 
ома срећних и веома слободних и 
напредних народа. Онај, ма да и 
несвјесни култ једне личности у та- 
ко слободоумноме народу какав је 
енглески, симболично је поштова- 
ње утврђене истине: да општи на- 
предак воде мудри појединци, за 
којима масе само каскају.

*
И наша отаџбина искрено уче- 

ствује у радости енглескога народа 
поводом крунисања његовога кра- 
ља. Наше жеље за дугу и срећну 
владавину крунисанога владаоца и 
напредак његове земље у толико су 
искреније и топлије, шго су упуће- 
не једном великоме и славноме на- 
роду, који нас је задужио својим 
симпатијама наспрам Црне Горе.

Са крунисања у Лондону
— Телеграшски извјештај „Цетињ. Вјеснику" —

Лондон, 8. јуна. Њихова Краљ. 
Височанства Краљевић Нашљедник 
Данило и Књагиња Милица при- 
сијели су данас са свитом овдје, 
дочскани на станици од изаслан- 
ства Краља Ђорђа. Са црногор- 
ским нашљедничким паром у исто 
вријсме су допутовали бугарски и 
грчки нашљедник. — Дочек и при- 
јем Нашљедника и Нашљеникови.- 
це био је код Краља и Краљице 
веома срдачан. Састанак је дуже 
трајао. Њихова Краљ. Височанства 
предмет су особите пажње како 
на Краљевскоме Двору, гдје је На- 
шљедниковица предусретнута срод- 
ничком топлином, тако исто и у 
круговима високе енглеске аристо- 
крати]е. За њих је одређен наро- 
чити стану близини краљевске Бу- 
кингемске Палате.

Лондон, 9. јуна. Стигла су сјај- 
на изасланства свију дворова и др- 
жава. Улице лондонске прекрилили 
милијони душа народа. Све коло- 
ни/е послале депутације. Припреме 
за свечаности јединствене.

Лондон, 10. јуна. Свечаности, ко- 
је су овдје приређене, јединствене 
су у историји Енглеске. Нема им 
равних у иогледу огромности и сја- 
ја. Церемони/е крунисања и импон- 
зантне процесије сачињавају див- 
љење свијета. Краљ Ђорђе и Кра- 
љица Мара иредмет су одушевље- 
них дуготрајних овација. Не памти 
се да су улице лондонске икад биле 
пуније радости и живахности. Не- 
прегледна маса народа непрестано 
кличе дражеснимсуверенима. Синок 
је била фантастична илуминација. 
Хиљаде разнобојних сијалица са 
освијетљеним амблемима Енглеске 
и колонија мијешају се ту и тамо 
са заставама Русије и Француске. 
Пред очима гледалаца свијетле се 
злато, дијамант и бисер. Свуда не 
описан луксуз. Зраци из многоброј- 
них рефлектора освјетљава]у нокно 
небо и парају његов свод. Данас 
је била велика воЈничка смотра. 
^чествовало је 64.000 војника са 
5.000 официра. Њихова Величан- 
ства пролазила су испред војске у 
отвореним колима, у која је било 
упрснуто десет бијелих коња, који 
су били покривени љубичастом сви- 
лом и златом. Краљевик Нашљед- 
ник Данило присуствовао је смотри 
у одабраноме кругу страних Кња- 
жева, чинећи својим витешким др- 
жањем на прекрасноме хату на 
свакога особити утисак. — Сјутра 
је велики реви флоте, који се оче- 
кује са нестрпљењем, пошто ће се 
тек ту приказати права моћ и ве- 
личина енглеског народа.

Цетињв, 11. јуна.
—• Прпје два дапа у старој бугарској прије- 

стопнци, Трнову. па свечав вачин отворене су 
сједнице великог пародпог сабрања у Бугарској.

— У Србпјп је настала мпппстарска криза, јер 
је дошло до неспоразума пзмеђу старијих и мла- 
ђих радикала око упражњенпх мпппстарскпх по- 
ложаја. који су требали да се попупе.

— Виши војнм савјет у Бугарској рпјепшо је 
да се бугарски пуковп реф.ормшиу по угледу на 
њемачку војску.

— Са ведпкпм напорпма у Белгији је састав-
д.епо ново министарство махом од клерикалаца. 
Нона влада се сматра као нролазпа.

— Перспског министра предсједника Синдора 
нестаЈо је пзненадпо. Мислп се, да је побјегао.

— Са свнх страна сгижу извјештајн о појави 
колере,

— Између Руспје и Кпне опет јо дошло до 
сукоба.

— У Грчкој је покрепуто иитање о државноа 
језпку п мислп се, да ће влада радптп за одржа- 
ље старогрчког језика

— У Москвп спремају да прпредо Толстојеву 
Пзложбу, на којој ће се пзложптп све етварп ње- 
гове п свс што подсјећа иа њега.

Поглед ло свијету
Пзбори посланпка за бугарско велико иародно 

собрање завршепи су. Као и предцзборна агпта- 
тацпја, ‘гако с.у и самп нзборп бпли сплни ито- 
лико необуздани, да је влада бпла прппуђепа да 
шпље војску у поједцне крајеве п да мпр одржава. 
Нарочито јс опозпцнја водила бјесомучну и не.о- 
буздапу кампан.у и на изборпма се држала без 
пкаквпјех скрупула. 11а ипак све то ппје нпшта 
помогло. Влада је на пзборима однијела огромну 
већппу. Добпла је 355 посланика Остале странке 
добпле су пезиатап број: аграрци 42. социјалпсге 
6, либерали 5, радикали 4, етамбуловцп 4 и де- 
мократп 8.

У владинпм се круговима држп да ће се опо- 
зиција послије овога пораза примиритп п повући.

Велпко иародво собрање век се састало у Гр- 
нову п љегово засједан>е бпће врло кратко.

Иптересаптне се стварн одигравају у новој ре- 
пуб.шци Португалу. Монархистп силцо агитују да 
створе коптрареволу цију и да врате понбво кра.ва 
Емануела па прпјесто. Са н,нма је ступио свргнути 
кра.в у везу и створио је ратпп фонд од 160 
мплиона круна. А н.егов прпсталица капетав Коп- 
сенра већ је издао проглас, у коме се изјављује 
да монархисте пе прпзпају пзвршене изборе пошто 
је републпканска влада спрвјечила пзборпу елобо- 
ду п па силу створпла републикапску већппу.

Како је противу извршевог преврата у корист 
републике у цијелој земљн велпко негодовање, то 
монархистичке завјере нпчу на све страпе Тако 
сада јављају пз Лиеабона да је полпцији пспало 
за руком да опет открије пову завјеру у јужном 
Иортугалу. Због тога је ухапшено мпого особа. 
међу којпма има н угледннх лнчиоетп.

Новп парламенат у Цортугалу састао се п от- 
почео рад.

11 како је у земл.и планула већ контрарево 
луцпја п мопархисти усталн на оружје, парламе- 
нат се пожурио да осигура републику, те је већ 
прогласио Португад за републику како би за се 
придобио п страпе државе, а династнја Брагапца 
свргава се. с пријестола и иротјерује.

(1впх дана је у Пталпји објан.1.ена законска 
оспова о изборној реформн. Пзборно право прппада 
сваком грађапину којп је навршио трндесту годнну 
и.1п обавио војну службу, ако и пе зна чптатп и 
ппсати. На тај се начин ово изборно право може 
сматратп општим нзборппм правом. Макеимални 
број бпрача пзноси 7.701.000 т ј. 20"', од 
пунољетпнх грађапа п.ш 22° „ од укупног броја 
становништва. Према досадашн.ем стан.у ствари у 
томе погледу, значило би ово иораст бирача 
за више од трп и ио милиона. Унашан.е у избор- 
ну лпстпну бива ех бШсго (званично). Гласачкс 
лпсте морају садржавати пмена снију кандпдата. 
Најмаи.п број потребнпх глаеова за избор износп 
једну четвртину до једпе шестнне броја изборника 
Ако је само један кандидант, довољан је ма који 
број бирача. Иародвп послашпш имају 1одпшн,1ј 
6(НЈ0 лира. Опп послаппцп, који већ прпмају из 
државног буџета какав износ под којом другом ти 
тулум, добијају деферепцпју (разликуЈ измсђу ове 
двије евоте, Казие за разне изборне преступл, за 
кршење пзборнога закона. пооштравају се' Оиим 
нзборпим срезовп.ма, у којима је двапут укшпт 
пзбор ради пекоректпости. може се за пет година 
одузети озборпо право. Нрви општи избори, погцто 
ова законска оспова буде. примљена, обавпће се 
већ према њеипм одредбама.

У Галицијп су би.ш крнавн пзбори. Између 
пољскнх демократа н циониста дошло је до такве 
заоштрености приликом пзборних агитацнја, да су 
прп изборима изродио сукоб. Због тога су власти 
послали војску да успостави ред. А.ш то успо- 
ставл.ање је бпло онако псто као што чпни Тур- 
гут паша у Арбапијн. Војска се није пи приб.ш- 
жила пароду, пего је још из да.внне стала да 
пуца. Осамнајест су остали на мјесто мртви, а 
трпдесет н пет пх је рањепо.

1ако се и у Аустријп. као п Арбанијп, уводи 
<ред-..

Гарибалдиска амбуланца у Арбанији
Под овим натловол талијански днст „II 

Сногпа1е д’ИаПа“ донпо је у своме нај- 
повијем броју овај напис, којп препоепло у 
паш лисг, да би се впдједо шта се и у Итадији



све радп аа пострадиЈе Арбгнасе и њихове 
породице. које су прецртл* у Црпу Гору. Тај 
папис гласн:

Болни крик
Госпођа Констанца Гариба.гди, која се као 

надзорпица гарибаЈдиеке ачбулапсе већ по- 
брипула, да пошаље мадраце, хирурге и бол- 
личаро у Арбанију, примила је 1 3. ои. мј. 
од замјепице падзорпипе г ђпце Едиге Дурхам. 
која је већ тало на лицу хјеста, писмо'ирЈО 
д ИрЉИВО.

Хероична жена мисли, да је најпрешнија 
служба посјећаваги и прегледаги ускоке са 
еврхом да би се спрпјечиле болести међу пама

Волест сада пајраширенија је глад и .мпо- 
сада умиру. јер еу присиљепи да једу траву, 
лишће и коприну. Треба дакле брашна и 
шатора.

На обронку брда Корига сакуп.вено је 5<НЈ 
породица бгз ичеса; пн;ц се склашају у пе- 
ћине, највећи дио живи Под ведрим небом и 
грпи најкрајнију биједу и студен.

Реформе Младотурака. пише г-ђица Дур- 
хам, зјочипство еу противу пивилпзације, 
прогиг.у Вога. противу човјечапства.

Пма око 2ВДНИ) особа без ичееа, а одбор 
за помагање располаже еа врло пезнатпи.м 
средегвима.

Г-ћипа Дурха.ч раздијелила је песрећним 
породицама сне што је и.мала.

Добро срце Црногорапа не може се одви- 
ше хвалиги, јер су и они еасиијем сиромашни.

Тургуг паша је увео мегод Атилии уз 
|г|пку околпоп модерпе артилеријв. Па лицу 
мјегта рањеппци ге пе могу лијечити и ко- 
јико их подлегпе!

Госпођица добротворка гражи помоћи а 
прије евега за жепе и дјецу и хвали часно- 
га Кијезу што је открио те страхоте.

Загражепс еу припомоћи у Енгдеској, али 
се мадо надају због свегковине крунисаша.

Г. Давиде Дсда Ваде поуздаии изасданик 
генерада Гарибалда 1’пчароте поврагио се пз 
Арбапије са красппм пегагивима н фотогра- 
фија.ма. које сгавл.а беспдатпо на располо- 
жеше по реду ко би хгио да му послуже 
као предмет конферепције лд еакуп.т>аше цри 
дога за рашепнке и уекоке арбанаеке. Оп
и.ча т.акоће нацрт конференцпје еа пројекцп- 
ја.ма раснјегл.ујући догађаје пгго их је видио...

Италија за Арбанасе
Од наше ггране р.адн об,твијешгењ.т паших чи- 

талаца истичмо. да је госпођа Копегапца Гари- 
балди добровољна бодничарка талијанског Црве- 
ног Крста у Риму, утемељачица п директорка бод- 
пице Бузепе Гарвбалди у Мадалепи у Сардцнији, 
предсједпнца конгрегацнје мплосрдних и упра- 
вите.впца амбулансе у Рио Фредо и да се вео.ма 
жнво заузела за пострадале арбанаеке поро 
дице и повела читаву акцију да се укаже 
помоћ Арбанасима. [Вепом засдугом и гади 
јанска штампа се апгажонала за указивање 
помоћи пострадалим арбапаским породицама.

Псго тако сазнајемо да се и ко.манда Гари- 
балдовпх добровољаца запнтерееовада за пе- 
срегну судбину пребјегдих Арбапаса и њихо- 
вих рашепика, те је ријешила, да попље у 
Подгорицу превојпи материјал у шеет кашета. 
једног докгора и шеговог помоћппка како би 
се рашеншм Арбанасима ставпди па располо- 
жен.е п олакшали им тешку судбипу.

Хроника
Изјава Махмуд Шефкет Паше. Тур- 

ски војни министар Махмуд Шевкет паша 
који је прије неки дан био у Солуну, 
ралговарао се са уредником листа „Јени 
Аср“ о арбанаском националиом покрету. 
Према ономе што овај лист изиоси, војни 
министар је изјавио, да са арбанаском 
побуном не стоји ни нз близа онако како 
се о томе пише, јер су то само локолни 
немири, којој штампа придаје велику ва- 
жпост и обил>ежава их устанком само 
да би равила сензације и боље прода- 
гила свбје лисгове. Исто тако минисгар 
је пзавио своје негодовагве п према о- 
томанској штампи, налазећи да је заве- 
депа страном ш гампом, те не.мирима Ма- 
ллсора придаје значај који у ствари нема, 
а о нокрету Мпридита је проговорио са 
омалаважење.м, истичући, да они ншесу у 
стању да учпне ништа. Заустзвљајући се 
на Малисоре, рекао Је, да су они разма- 
жени п да злоупогребл>ују милост турску. 
Пр >шле године, рекао 1е, они су имали 
450 пушака, а с да располажу са 8 хи- 
л.ада пушака и троше муниције колнко 
п сама војска. Одак.че су добилн и на- 
бавали го оруж'е? пита даље минисгар 
и онда овако одговара: Европски нов.!- 
нари нека олговоре па то питаље!.. Нај- 

зад из ављује, да благост, коју ће пока- 
заги према Ма.шсорима, нетреба мислити 
ла проистиче од пекакве турске слабости 
него напротив да је плод турског човјс- 
кољубља и хуманости! Отоманци не же- 
ле рата а;ш ако греба да војују, европ- 
ска штампа ће видјети, да ће избацити 
према непријатељим.а 150 хиљада душа 
на оно; сграни, коЈа ће прогласити уста- 
нак и с ти.м ће доказати, да Турци и 
Арбанасн састављају једну нераздвоЈну 
цјелину. — Као да велики број сграних 
дописника, што се на.чазе у близини побу 
њених крајева, немају очи и не виде ш га 
је и како је!

Болница Црвеног Крста. Бугарски 
лист „Право“, што излази у Солуну, 
об;ављује, да пошто Црна Гора није би- 
ла у стању да подмири све потребе ра- 
њеним и болесним Арбанасима, који се 
у великом броју налазе у Црној Гори, 
то да се обратила апело.м на сгране зем- 
ље за помоћ и ла је га, анел нашао од- 
зива у Ита.чији, одакле су одмах у Прну 
Гору послани љекари, милосрдне сестре 
и велика количина завојног материјала. 
Исто тако јавља да су преко стотинуда- 
ма из виших галијанских кругова дошле 
у Црну Гору са мплосрдним сестрама да 
се рањеним Арбанасима ставе на распо- 
ложење и да је у Игалији и Србији ог- 
ворено скупљање прилога за рањене Ар- 
багасе. А од света гога ништа у ствари 
нема, јер нити су дошли из Игалије л>е- 
кари и милосрдне сестре, а још мање 
отмјепе даме, пити је, колико ми знамо, 
отворено скупљање прилога за постра- 
дале Арбапасе ни у Италији пи у Срби 
ји. Све је то произвољно изношење ово- 
га листа и нема никакве реалне подлоге, 
а да је то тако видјеће и из нашег из- 
вјешгаЈа што га доносимо на засебном 
мјесту, г;це се износи како је тек сада 
рад у Италији на томе предузет.

НемиЈШ у Нитају
— Револиција пријети да разори Китај —
Револуционарни немири, који у јужном 

Кигају трају већ неколико мјесеци, зах- 
ватили су сада области Хуанчол и Фу- 
шан. У Фушану су револуционарци осво- 
јили владине зграде и арсенале, а да ни- 
је одбрана била могућа. Велевласти саку- 
пљају у јужном Китају миноносце и ратне 
чамце.

У покрашнама Чачча и Хуап започели 
су војнички немири. Рево.чуционарци тра- 
же пад династије и повратак резервага 
даних европским државама.

Када је мандарин Лу-Пунд-Хен у мап- 
џурском неком мјесту говорио против 
рата са Русијом и јавно изјавио, да би 
тај рат значио проиаст Китаја, диг.чи с\ 
се присташе манџурске странке. Један 
од њих навалио је на мандарина и про- 
бо га не проговоривши ни ри;ечи. Осга- 
Јш су револуционарци г.часно одобрава- 
ли овај чин. Убици је успЈело да умакне 
уз заштиту својих другова.

Турци према Арбанасима
— Зашто Арбанаси неће положити оружје —-

Иодгорица, !». јуна
На све чегир стране евијета разглашепо је 

како је, по заповијести Су.ггаповој, побуње- 
пим Арбанасима дато примпрје п како је 
турека војска обуставима сваку акцију према 
њима, јер је Тургут паша познао устанике 
да се у року од десет дапа примпре и по- 
коре како би се могли користити издагппош- 
ћу турском и благоиаклоношћу њиховом. Још 
се додаје, да су свн помиловани, да ће им 
се даги новац као накпада за шгете коју им 
је војска проузроковала, да ће се њихови 
оправдани захтјеви испуиити, да ће им ее 
оставити оружје. да га могу и даље носиги, 
да ће им се држаини дапак олакшати, да ће 
за старјешине добити своје људе, да ће им 
се признати језик, да ће добити путове, да 
ће се увести реформе п — много још што-шта.

Зато се и сасвијем разумљиво вјерује, да 
је устанак угушен и да се све свршило па 
миру, захваљујући увпћавпостп н издашно- 
сти Турске.

А од угушииања побупе у стиари нема 
ништа. У побуњепим крајеиима још се с да- 
па у дап бој бије и пде све по старом. Нп 
трага нема од умирења и онога што се све 
по свијету груби. 'Гурске трупе не само да 
се пијесу повукле. него још једпако жаре и 
пале и пиште п прште све као и до сада.

Проглас комапданга скадарскпх трупа Шеф- 
кет Тургут паше. који јо упутио Арбапа- 
сима да се покоре, дијаметрално се раз- 
ликује од оиих обећања, што су из Цариграда 
пуштена. Он садржц само празпа обећања и 
пе даје Арбанаепмт пикакве гараптије, да ће 

Арбаиасп.ча бити боље ако одусгаиу од по- 
буне и ако се прзмпре. Он им чак и ве 
пружа Мигућности амшттије. Закт ја сасвп- 
је.м разумљиво штп су Арбанаси пеш/вјррљшш 
и шго неће п.еговом пњшву шљмовати.

Номепутим прогласим Тургут паша вели 
да за десет дапа неће да предузима нпкакву 
акцпју прогиву њих. Чудпа пм пнмилов.тња 
а још чудније послушпости. Баш азијатскп: 
овамо помпловање и заустављање акције. а 
опамо непрекидно пападање свом жестипом. 
А усгаши се. внше ие дају варати већ једлн 
другога преклињу : «Г>ог убио св.акога јупака 
којп пма вјере у Турчина.«

Овдје има страпаца, који се још од почетка 
баие догађајпма иа граници. Занпмљиво је 
њихово објективпо разлагање. Они су очима 
својим видјелп да Малисори нпјесу нпкад пп 
иајмању колибу огњу дали, осим ако је око 
ње и из ње даван отпор, па се па крају 
морало и пал.ењу прпступити. Онп су очпма 
видјели гдје Малисори робе на стотппе пе- 
пријатеља, па пе само што са њпха најбоље 
поступају него и.м до неутралиог земљишта 
и прагиоце дају. Они с.у очевидци гдје Ма- 
лпсори свакојег мртвог пеиријагеља, којег у 
заузетпм положајима пађу, лијепо сахрапе, а 
рањене спроводе у пашу болницу Црвеног 
Црста. Они пијесу пикад ни чулп пи видјели 
да је иједаи Малисор пепријатељу главу одрубио 
илп слпчло варварство учиипо. Они имају 
података да су се Малисори при заузпмању 
Гузп најчовјечипје према становнпштву по- 
паша.ти и да су џамију тога мјеста од сваке 
повреде поштедјели, а хоџу њнховог ш- еамо 
пспратили гдје је он хтио, иего му и коња 
да.чп да се пе би као сгар потуц.то, п г. д.

- Тако су ето радили и раде Малисори, 
алн шга опи говорс за младогурску војску ко- 
јом ко.мавдују учепи офпцири на чему 'Гургут- 
Шефкет паше младогурског првака. Опи говоре, 
а имају и докумеп.тта, да је војска све жарила 
и па.тпла што је само горети мог.то, Она пије 
штедјела папуппена села, усјеве, воћке па 
чак и шуме тако, да је само пустош остави.та 
куда је год прошла. — Они зиају да је око 
којег заробљепог Малпсора, који је више био
ск.тон предатп ее. војска чппп.ш чптае.е с-еп- 
зације а шта је са н.пм даље бпло, го нпје 
више пикако биљо могуће зпаги. Опи су увје- 
рени да војска иогпнуле Малпсоре пије по 
за неколико дана закопавала, а један је Ма- 
лисор два дтнч Атизу шЈпг' ц.ч бојпшту ле- 
жао, и гек сад.'; су (•-■• еми.швчлп да га при- 
хвате и Г>ог зпа што од п.ега учпне.

Опи су Малисора, којем еу иизамп па Сел- 
на главу одрубц.тп, очимч видјелп, а печо- 
вјечно поступање нојске наспрам женских, 
стараца и дјеце пријешли је сваку мјеру. 
Шго се пак па.вења, рушења и скрвњтвљења 
цркава ги'Џ‘, го се ето може очима видјетиПобуна у Арбанији

И поред свих впјесги како се на по- 
буну Арбанаса има да гледа као на 
свршеиу ствар п како је завладало при- 
мирје, иошто је турска војска обустивила 
сваку акцију према устаницпма, опет се 
крвави догађаји с дана у дан нижу. И 
крај свега увјеравања из Цариграда, да 
о устанку не може бити више ријечи, 
крваве борбе и на дал>е се воде и ни- 
како не нресгају.

По нашим тачним обавијештењима бор- 
бе никако нијесу престајале и с дана у 
дан су све жешће. Сукоби се непрекидно 
нонављају и још једнако трају, крвави и 
очајни.

Из Цариграда се јавл>а како су уста- 
ници били погиснути и како су опкољенн, 
ношто се јужне колоне, које стоје под 
командом Тургит наше, споји.че са Етхем 
пашиним колонама. По тије.м вијестима 
војска је успјела, да цио нокрет локали- 
зује, устанике сатјера у планине и оико- 
-Н1, да се сад пе могу ни мађи. А од 
свега гога нема пишта. Нити војска та- 
ко добро стоји, нитп је успјела да уста- 
нике оико.чи и да се споји, нити је уста- 
нике сузбила. Још мање је истина да је 
за врнјеме примирја обусгавила сваку 
акцију ирема устаиицима. Јер као што ре- 
космо, крвави бојеви се воде ненрекидн.;> 
ј<лп' и од нримирја неће бити ништа.

Устаници се налазе ни у мало завидном 
положају, али још мање је истине да су 
у гако очајиом стању како се го из тур- 
ских извора тврди. Турске Војске нијесу 
могле да се споје, ниги су хспјеле да 
новеду заједничку акцију. Напротив из- 
гледа да се налазе у врло неловољни.м 
ириликама и да сваког часа сградљу. 
Нарочиго је доведенл у тј-снац њцска 

у Гр.тбојииу. Глиши и Касграп/.ма, а зло- 
етав.љ,тње фрагра у Иасграте досгпг.то је вр- 
хунац аптпхришћанегва. — Јоппгге Гургуг- 
иаша цосгтао је пред човјечанство.ч ку.гмп- 
пациопу гачку печовјечпоети. Што је дик.та 
навикла. .

Гурска војека није посгупа.та нипгга боље 
нп еа муслп.мапима Малисорима. Овим људима, 
и ако ее нијееу на пеким мјестпма бупи.ш, 
и ако су им куће биле одвојене од хриш- 
ћапскпх и ако еу исказивали зпаке миро-
л.убивоети, војска им је ипак ег,е срушпла, 
попалила и опуетошила. Чак и њих, Гурке, је 
убијала и злоегављала пајнемилосрдиије, о че- 
му смо већ толико писали.

Од пптереса је љчби.кежпти и то: Ов;це 
је прије неколико дана од руке до руке ишао 
једап шраинел, који је из једног боја у 
Дечићу допесеп. .1>уди, који се у гоме разу- 
мпју, 1’оворе: да овај шрапне.т није како 
треба дјејствовао, па кад се зна да у ције.тој 
овој борбп и од толпко хпљада шрапнела 
нпје ннко више од једног пшинуо и двојица 
ее ранили, ствар са турским шрапнелима не 
изгледа баш добро.

11 кад тако сгвари стоје, онда је разул- 
љиво што Арбанаси пеће више да вјерују у 
обећања и заварииања Гургут паше, који ее 
пре.ча њим.а као звјереки пепријатељ показао, 
те зато и пеће да пду на лијепак г.ј. и не 
мис.те на предају.

БиблиограФија Црне Горе
Нрофесор велпке гишшзпјс у Сарајеву г. Фердп- 

ианд Велц уре.шо је опшприубиб.шографпју !>осне 
и Херцеговнпе, која 1>е брзо пзаћп из шта.мпс. 
Овај марљишг Чех, прибпрајућп матерпја.1 за ио.че- 
путу бнблнографпју, у исто врпјс.ме пуибрао јема- 
герпја.1 за библиографију Црне Горе, игго му је 
као Словспу п добром позпаваоцу свесловеиске ли- 
тературе лакнге нш.10 за руком. До сада је веђ при- 
купио преко 5,600 разповрсиих дјела п наслова 
лптерарнпх радова о Црној Гори Ми с.чо га упо- 
зорп.ш па г. Марка Драговића Иокушај за бпблп- 
ографнју Црне Горе >, али г. Ве.т ича мпого потпу- 
нпје прпкуп.вени материјал, јер овај брат Че.х уз нае- 
лов дјела п.111 члапка п.ча: име аугора, пздавача, 
годину н мјесто издаи.а, број страница дјела, бро- 
шура и.ш страипца ревије, листа, у којеч је 
изпшла рас.права, члаиак.

Г. Ве.ш до.газн уекоро у Црну Еору, те би му 
наши нпсцп могли бптп на руцп. Зато бнс.чо 
препоручп.ш свпје.ч паши.м литерарнп.м радпнцпча 
п кн.пжевшшпма, да би пшлп на руку г. Ве.шу 
кад буде у нас дошао како бн .чогао издатп пгго 
потпупију библиографпју Црне Горе. Сг.аки лиг''- 
рарпи радиии. п ки.пжевнпк бл .могао па адресу: 
Фердинанд Велц, професор велике гимназије 
у Сарајеву (Боеиа) лпчпо му писати и јавити: 
у цјелости наелов снакојег свога дјела, брошуре, 
чланка, фељтова; ко је аутор, чије је пздан.е; кије 
је годпне пзашло п у које.ч мјесту п лпсту: ко.шко
п.ма стришша дјело, брошура, и.ш ва којпм стра- 
нпцама п које ревпје, лпста је изашао тај рад; 
колико има нлдања дјело; је ли преведено на којп 
страии језик или је то пријевод са којег страаог 
језика.

Етхе-м наше и већ се преговара да су је 
устаници опколили и погпуно изолова- 
ЈН1 од Гусиња. Ако се тај глас обистини, 
она може још и љуто да страда и поред 
свега размећања службених гурских кру- 
гова.

Они, што долазе из Скадра и којн су 
били у додир са гурским властима, др- 
же, да ни сам Тургут наша много не 
полаже на уснјех своје прокламације, иа 
чак изјављују и то, .да њему и није било 
до мира и љубави, него само хоће да 
своје будуће поступке демаскује и пред 
свијетом оправда како би се рекло да |е 
с турске стране чиљено све да се Арба- 
иасима изађе у сусрег и да они не за- 
служују ничију наклоност и заузи.ман>е. 
Исго тако тврде и то, да Тургут паша 
и неће чекаги да истекне дани рок при- 
мирја, него да ће, као и прије, извршити 
препад и навалнти на Арбанасе. Најзад 
ои и сада то чини, јер нримнрје ниги је 
било, ццти га има. Бој се бије и даље 
као и да није обећано примирје!

Најновије вијести, што их имамо од 
нашнх нарочитих дописника о при.тика- 
ма у побуњени.м крајевима, гласе:

Борбе се настављају
Подгорица, 9. јуна. — Јјчс се цио дан 

отварала из.међу низама и усташа пуш- 
чана и топовска пал>ба од Гро.мча па 
источно доЛсћа од Рапше. Синоћ у сам 
мрак убили су качаци пег ннзама више 
Грабонл и узели с њих пет .маузерових 
пушака Устаници су прекинули притазак 
низа.ми.м.1 од Вукел.а ц\т Никача ушљед 
чега ;е јуче ирчдошао велпки број турскс 
вОјСКС у Бр >;\ Никачку, а из Рапше. Ци- 



јеле се пак прошле ноћи отварала јака 
топовска и пушчана паљба од Гро.мча, 
па до Броје.

Странци у Подгорици
Подгорица, 9. јуна. — Барон Нопча 

дао је јуче за нејач из Скендерије перп. 
хи.љаду. Он је телеграфски извијестио 
Тургут-пашу да му Малисори не вјерују.

Овдјс се налазе: ачерикански министар, 
дпректор енглеског листа „Тајмса", до- 
ппсник талијанског листа „Секоло" и још 
више других странаца, који се баве ус- 
танком у сусједству, а Ашоги од њих иду 
у Затрнјебач и још дубље.

Војска према устаницима
Подгорица, 9. јуна. — Изгледа да су 

устаниии прекунили Етхем-паши сваку ве- 
зу са Гусињем.

За неке четири бабе из Шкрел>е, које 
нијесу ни хтјеле ни могле оставити своје 
домове, још од ево голико доба нико 
ништа не може дока.зати. По свој при- 
лпци војска је и на њима своје оружје 
опоштила.

Најновије вијести
Подгорица. 10. јуна. — Истина и у 

отвореним бојевима усташи су се пока- 
зали и храбри и истрајни, али како у оп- 
ште код њих немаједне заједничке коман- 
де, то се пошљедних дана показало да 
са четничким раговањем много боље 
успјехе постизавају. Њихове се чете са- 
стоје из братственика, а како свако бра- 
ство има по једног кога сви слушају, то 
је онда и природно и паметно што су 
се усташи латили и овога начина борбе. 
Они сваког момента војску нападима из- 
ненађују и дневно и ноћпо узнемиравају, 
те кад п кад војска толико страшно ос- 
пе са плотунима у пусто, да све то из- 
гледа више комично него озбиљно.

Јуче се већи број усташа са Јежнице 
уиутио на Гребен и изненада напао један 
дио Ехтем пашинс војске, која се ту под 
шаторима налазила. У том окршају низа- 
ма је погипуло без броја, а од усташа 
је само један рањен. Испред јаке топов- 
ске паљбе усташи су постепено узмица- 
ли и задржали се у своје положаје на 
Јежници.

Смноћ од 9 сати па скоро цијелу ноћ, 
чула се најпрпје јединачна, па послије 
плотунска паљба из Трабојина. Пуцала 
су четири топа. У вароши се чуо и лије- 
но видио сваки метак. Око 11 сати на- 
стала је једновремена топовска и пушча- 
на паљба, тако да се небо проламало. У 
исто вријеме опаљена су и са Плапинице 
7 до 8 топовских метака. Гранате су па- 
дале у Пикал.у.

Шта се све тамо цијеле ноћи догађа- 
ло, још нема позитивних вијести.Мисли

Ко пада да се уздигне готов је на све 
као разбојник, који и живот одузима, само 
да би до плијена дошао.

*
Многи знају све што се међу плане- 

тама збива, али само не што се и око 
њпх збива.

*
Људи с највећим ињорисањем, подсмије- 

хом и омаловажавањем врло често о жен- 
скима говоре, а заборављају, да и најглу- 
пља женска често човјека надмудри.

*
Ко за туђим колима трчи прво треба 

прашине да се насрка, па тек онда да се 
повезе.

*
Можда људи чешће страдају што не зна- 

ју да ђаво није ругоба као шго се црта, 
пего да је до заноса лпјеп и до лудила 
примамЈВИв. Валси.

Српство
Руски ђаци у Србији. Први кадетски 

корнус у Петрограду организује у току 
овог мјесеца екскурзију својих гштомаца 
у Србњу и Бугарску. 28 кадета, 4 офи- 
пира, 1 л.екар и 4 служигеља кренули 
су се из Петрограда већ 7. јуна и путо- 
ваће преко Кијева—Унгени. На границу 
Румуније стижу 11. јуна. Кроз Румунију 
путоваће же.љезшшом и неће се нигдје 
задржавати. Из Турн-Северина путоваће 
кроз Ђердап паробродом и стижу у Би- 
оград 13. јуна, у поиедјељак, у јутру. У 
српској пријестоници задржаће се 13. и 
14. ј\ на (двије ноћи) и полазе 15. јуна, 
на Видов-дан, жељезницом у околину Де- 
лпграда, гдје ће разгледати село Трњане 
п варош Алексинаи, рачунајући да 16. ју- 
на у јутру буду у Софији, гдје ће се за- 
држати такође два дана, а затим путо- 
ваги преко Ески Загоре и Казамлика за 
Шппку, Раброво, Трново, Плсвнј- и пре- 
ко Свиштова—Галца натраг у Русију. Из- 
легници ће пуговати у војној униформи. 

40 ученика гимназије Александра II из 
Петрограда, стижу са професорима у Би- 
оград око 15. јуна на тродневно бавље- 
ње. Одатле ће путовати у Софију. 20 
ученика из императорске гимназије у 
Батуму (Кавказ) стигли су са професо- 
рима 8. јуна ујутру у Ниш, 9. јуна ујутру 
у Алексинац, а 9. јуна у вече стигли су 
у Биоград. Ученици обје гимпазије дола- 
зе да упознају Србију и Бугарску.

Српски црквени сабор. За који дан 
српски народни црквени сабор у Сријем- 
ским Карловцима завршиће свој рад и 
сједнице ће бити закључене. Сабор је ра- 
дио већ толико вријеме, а није завршио 
никакав важнији посао, јер су посланици 
трошили своју снагу у свађама и препир- 
кама, преносећи ту свађу и на улицу, 
када је и до двобоја долазило. Док су 
радикали били у већини, самосталци су 
проповједали да би они били усрећитељи 
само да су на власти, сметајући при томе 
већпну да ради, а сад кад имају већину 
не урадише ништа, јер вријеме оде у сва- 
ђи и прегшрци. Главно је, да се њихове 
личне међусобице прегресају, а општој 
ствари како Бог да.

Прилози о Видовдану. Народна Од- 
брана у Србији уводи обичај да се сваке 
године о Видовдану прикупља видов- 
дански дарак и кад се буде скупио ми- 
лион динара створиће се нарочити фонд. 
По већим мјестима поставиће се нарочите 
кутије на улицама, у којима ће пролаз- 
ници спуштати свој дарак. Исто тако ће 
поједини и корпорације купити дарке по 
надлештвима, јавним мјестима, црквама и
т. д. Исто тако одбор госпођа Књагиње 
Љубице тога дана уводи продају црвеног 
цвијета, од кога ће се приход употрије- 
бити на добротворне сврхе.

Нов српски зајам. Српска влада мисли 
ла склопи нови зајам од 250 милијопа 
дииара, који, како увјеравају у минпстар- 
ству финансија, има служити за конвер- 
зију пређашњих зајмова и за израдње 
жеЈвезница. Један дио владиноваца и опо- 
зиција бориће се против овога зајма.

Једногодишња служба. Заједнички ми- 
нистар рата подијелио је апсолвентима 
средњих школа V Босни и Херцеговини 
право једногодишње службе.

Словенство
Бугари за просвјету. У Бугарској се 

врло много и живо ради за народну прос- 
вЈету. То се види по великом броЈу ос- 
повпијех школа, чији је напредак велики. 
За пошљедњих десег година повећали су 
број основнијех школа и умножили умно- 
жили учитељски кадар. Сад се јавља да 
су прегли и на подизању зграда за ос- 
новне школе и да је већ пројектовано 
227 нових школских зграда.

Југословенска изложба. Ове јесени 
биће приређена у Биограду југословен- 
ска изложба, на којој ће учествовати сви 
српски, хрватски, бугарски и словеначки 
сликари и вајари. Изложба ће трајати 
два мјесеца.

Шведски књижевник у Загребу. 0- 
вих дана борави у Загребу познати при- 
јатеЈв Славена а нарочито Хрвата, швед- 
ски списатељ Алфред Јенсен, који је на- 
писао и неколико критичних дјела о 
хрватској старијој књижевности. Дру- 
штво хрватских књижевника приредило 
је у рестаурацији хотела „Кроагиа" у 
почаст одличном госту пријатељски са- 
станак, којем су присутвовали многи књи- 
жевници. Предсједник споменутог дру- 
штва Бабић-Ђалски поздравио је госта, 
који је одговорио српски истакнувши 
своју радост, што су опет након десет 
година налази у Хрватској.

Демонстрације у Загребу. Писање 
једнога фелдмаршаллајтнанта о раковичкој 
буни, нарочито понижујући Еугена Кватер- 
ника узрујао је штоватеље покојнога па- 
тпика и уваженога хрватскога родољуба. 
То је повукло некоје свеучилишне гра- 
ђане. да се изјасне прогив овога писања 
и даду израза своме огорчењу. Састали 
су се били на свеучилишту и осудили 
писање фелдмаршаллајгнанта у А^гатег 
Та§ђ1аћу. Једна група одијелила се и 
окренула Николићевом улицом у Гајеву, 
да пред уредништвом демонстрира Поли- 
ција је брзо разагнала демонстранте и 
успоставила ред. Шесторица свеучилиш- 
них грађана затворено је.

Протестни збор загребачке омла- 
дине. Слушаоци загребачког универзи- 
гета одржали су протестпи збор, због 
ошепљнња Ријеке од сењске бискуније.

Штрајк бугарских жељезничара. На- 
мјештеници бугарских жељезгшчира сту- 
пају данас у генерални штрајк.

Успјех чешког крилатића. У Прагу 
се на крилагици подигао инжињер Кас- 
пар на Високим Намјестима у присмству 
многобројне публике. Он је својом’ кри- 
латицом учинио велики круг од 500 ме- 
гара у 17 минути и потом се спустио. 
ПослиЈе тога одлетио је и норед велике 
кише и вјетра у Пардубицу за 24 мпнута, 
легећи у висини од 800 мегара.

у Фрањо Ш. Иухач
У Загребу је преминуо познати композитор 

Фрањо Кухач у седамдесет сед.мој години свога 
живота. бн је био један од оних људи, који је 
радио много за народну ствар јужних Словена.

У прошаости нашега народа имале су гусле и 
тамбура велику у.тогу. Сви су догађаји, што их 
народ памти, испреплетени с гуслама и тамбуром. 
Фрањо Ш. Кухач прихватио се V своме најљеп- 
шем добу, да сабере и отме забораву народне 
звукове, који још у нашим земљама живе. Да 
за народну просвјету није ништа друго учинио, 
него сабрао и издао народне попјевке, могао би 
му народ бити захвалан. Али је Фрањо Кухач 
уз го стварао и учио. Био је музички писац, ком- 
позитор и учигељ музике од ране своје младо- 
сти па док’му је снага досизала.

Фрањо Ш. Кухач родио се у Осијеку 7. новем- 
бра 1634. Посветио се учитељском звању али је 
проучавао музику. У музици усавршио се у Лај- 
пцигу, па се онда вратио у Осијек. Близу три- 
најест година провео је на путу проучавајући 
народну музику и попијевку. Путовао је од села 
до села, од земље до земље. Обишао је словен- 
ски југ, па је и у Црној Гори био. У Загреб 
преселио се г. 1871. Фрањо је добио службу на 
музичком заводу, ге је онда почео издавати 
збирку народних попјевака и писати научне сас- 
тавке и књиге о музици и домаћим композито- 
рима. Побољевао је дуље времена, а пошљедних 
дана врло тешко. Оставља супругу и двије шћери.

Свијетао му спомен 1

Кратке вијести
Конфликт Француске и Шпањолске. 

Из.међу Француске и Шпањолске дошло 
је до озбиљног конфлитка ради тога, 
што су шпањолске чете запосјеле Лараш 
у Мароку. Француска је запријетила Шпа- 
њолској реторзивним мјерама. Положај 
је озбиљан. Шпањолци мисле запосјести 
и Тегуан. Карактеристично је, да се у 
Шпањолској опажа сада јака антимонар- 
хистичка пропаганда, за коју веле Шпа- 
њолци, да је потакнута из Француске.

Монархистички покрет у Португалу. 
У португалској републици преотимље мо- 
нархистички покрет маха. Влада је спре- 
мила енергичне репресивне мјере. У Ал- 
меди је ухапшено много завјереника.

Међународни лист. Из Париза јавља- 
ју, да Американац Стомсон оснива лист 
под насловом ,,Јоигпа1 Јп1егпаћопа1е“, ко- 
ји ће се бавити искључиво спољном по- 
литиком. ЈЈистом ће управЈвати осамдесет 
представника појединих држава. Он ће 
бити једна врста публицистичког парла- 
мента, који ће служити у првом реду 
идеји свјегског мира,

Штрајк морнара. У Енглеској и Ни- 
зоземској настао Је штрајк морнара, који 
траже побОЈћшање њиховог стања. Они 
раде на томе, да овај штрајк прогласе 
међународним, те су у шграјк ступили и 
морнари у Сједињеним Америчким Држа- 
вама и у Белгији.

Спуштање дреднота „Внрибус Уни- 
тис“ у море. Из Пуља јавл>ају, да ће 
свечано пуштање ратне лађе „Вирибус 
Унитис" у море, бити обављено у Трсту, 
11. о. м. у 9 сати прије подне. Од кра- 
љевског двора присуствоваће овој све- 
чаности надвојвода Фрањо Фердинанд и 
надвојвоткиња Марија Анунцијага. Они 
ће у Трст приспјети један дан прије све- 
чаног спуштања овог новог дреднота, а 
одатле ће се кренути на дан свечаности 
у Мирамаре, гдје ће се сама свечаност уз 
већ одређене церемоније обавити.

Посланици при спуштању дреднота. 
Четрдесег саборских посланика са пот- 
предсједником угарског сабора Навајијем 
отпутовали су у Трст да присуствују спу- 
штању у море првог аустро-угарског дре- 
днога: „УЈпћиз ипШб". Спуштању ће бити 
присутни и министри Зичи и Хазаи

Фрањо Кошут на лијечењу. Фрањо 
Кошуг отпуговао је у кунатило Најхајм 
на лијечење.

Сијамски нашљедник пријестола у 
Лондону. Сијамски нашљедник пријесто- 
ла отпуговао је данас у Лондон.

Дневник
Крунисање енглеског краља. 

Поводом крунисања енглеског кра- 
ља прекјуче прије подне било је у 
овдашњем енглеском посланству 
примање честитања. Отправник по- 
слова г. Дубласпримао је многоброј- 
не госте из првих пријестоничких 
кругова, као и из грађанства који 
су долазили да честитају тај радо- 
сни дан. Од стране Двора честитао 
је маршал г. Славо Рамадановић. 
Њих. Краљ Височанства Књаз 
Мирко и Књаз Петар дошли су 
лично да честитају. На честитању 
су били наши министри, генерали, 
чланови дипломатског кора, многи 
великодостојници и грађани. За 
вријеме честитања пред станом по- 
сланства свирала је војна музика. 
На синоћној вечери у Двору, која 
је била приређена поводом круни- 

сања, Краљ је срдачно наздравио 
за здравље и дугу владавину ен- 
глеског краља, за срећу краљевске 
породице и напредак Енглеске. На 
вечери су били сви шефови овдаш- 
њихстраних посланстава, сви наши 
министри и више великодостојника.

Честитка предсједника општи- 
не. Предсједник цетињске општи- 
не г. Јокан Ивановић послао је 
јуче Лорд Меру у Лондону пово- 
дом крунисања енглескога краља 
телеграфску честитку ове садржине: 
„У радосном тренутку, кад уз божји 
благослов Ваш узвишени суверен 
ставља старославну круну британ- 
ског краљевства, становништво цр- 
ногорске пријестонице сједињено 
је у најтоплијим молитвама Свемо- 
гућем за дугу срећу и владавину 
Краља Велике Британије и свако 
добро енглеског народа. Пријесто- 
ница Црне Горе живо учествује у 
Вашој радости. Она се користи и 
овом срећном приликом да даде 
израза осјећањима дивљења и ис- 
тинског поштовања наспрам прав- 
дољубивог енглеског народа, чији 
су велики синови Гледстон и Те- 
нисон допринијели да према њихо- 
вој славној отаџбини вјечно живи 
захвалност у души Ц,рногораца.“

ф Јане Бошковић. Ономад је на 
Данилову Граду преминула Јане, 
удова пок. војводе попа Риста Бо- 
шковића. Покојна госпођа Јане, ва- 
зда вјерна традицијама славне куће, 
у којој се родила, све до своје ду- 
боке старости бјеше узор врли- 
на, које красе одличну кђер 1Др- 
не Горе. У цијелој својој околини 
бјеше љубљена и поштована, а и у 
дубокој старости сачувала је свје- 
жину ума и плам својега племени- 
тога срца за све^ што је овој земљи 
и њеноме народу свето и драго. Врла 
покојница сахрањена је са рије- 
тким почастима и уз огромно уче- 
шће народа, којн ју је искрено ожа- 
лио.

На погребу су јуче били и I Би- 
хова КраЈБ. Височанства Књаз Мир- 
ко и Књагиња Наталија, који су 
праћени од генералађутанта бри- 
гадира г. Митра Мартиновића, били 
отпутовали на аутомобилу до Да- 
нилова Града, откуда су се синоћ 
вратили на Цетиње.

Бранко код Руса. Руски лист 
„Московскш Листокђ“ донио је 
слику нашег прослављеног пјесника 
Бранка Радичевића приликом осам- 
десетпедогодишњице његовог ро- 
ђења. Уз слику се налази биогра- 
фија Бранкова и истиче значај ње- 
гове поезије. Ту се износи, да је 
Бранко поријеклом из Црне Горе, 
из Зете. Прадјед његов Петар, кад 
је напустио Зету, отишао је на Вир 
Пазар, а одатле у Будву, гдје се 
настанио. Најмлаћи његов син Але- 
ксије, дјед Бранков, из Будве је оти- 
шао у Котор, и одатле у Шибеник и 
Сарајево и настанио се у Н. Сад. 
Најстарији његов син, отацБранков, 
Теодор био је чиновник у Војво- 
дини, а кад је премјештен у Сла- 
вонију у Броду му се родио син 
Бранко, наш прослављени пјесник. 
БиографиД' ову написао је дворски 
протођакон г. Филип Радичевић, 
који је о Бранку и његовом пори- 
јеклу много писао, а нарочито се 
заузима и да се братски нам народ 
руски што бол>е упозна са поезијом 
овога пјесника нашега.

ф Архимандрит М. Дожић. Јав- 
л^ају нам из Колашина, да се јуче 
преставио у вјечност архимандрит 
морачки Михаил Дожић у манас- 
тиру Морачи, који оставља свијетло 
име ревноснога служитеља олтара 
Господњега. истинскога борца за 
домовину и вјернога поданика узви- 
шеног пријестола. Покој му души.

Народно Позориште. Досадањи 
управник Народног Позоришта г. 
Душан Вуксан, наставник државне 
гимназије, дао је оставку на поло- 



жај управника, не могући изаћи у 
сусријет захтјевима г. министра про- 
свјете, која му је најзад и уважена 
и за привременог управника одре- 
ђен је г. Коста Костић, наставник 
гимназије, који је прекјуче примио 
управничку дужност, када се и г. 
Вуксан опростио са позоришним 
особљем, које је према њему гаји- 
ло најљепше симпатије, жалећи за 
његовил! одстулањем, јер се до по- 
шљедњег тренутка залагао за доб- 
ро напредак позоришта и њиховог 
бољитка. Како дознајемо, у Нар. 
Позоришту предстоје знатне измје- 
не, а особито у погледу чланова, 
јер ће Један дио чланова или од- 
ступити или ће им се отказати да- 
л>и ангажман.

Изложба слика. Сјутра послије 
подне биће у овдашњој богосло- 
вији отворена изложба слика — ра- 
дова ученика богословско-учитељ- 
ске школе. Изложба ће бити отво- 
рена само два дана и приступ је 
сваком слободан.

Извршење смртне пресуде. Ју- 
че у јутро извршена је на РиЈеци 
смртна казна над Филипом Стево- 
вим Јовићевићем и Ђорђијом Ца- 
ричићем због злочина убистава, ко- 
ја су починили: први над Марком 
Милошевим Вукићевићем, 16. марта 
о. г. на Ријеци, а други над Ра- 
дивојем Жижићем 20. истог мјесе- 
ца на Цетињу. Суђење је било у 
овдашњем обласном суду, Јовиће- 
вићу 11. а Царичићу 12. прошлог 
мјесеца, и обојица су осуђени на 
смрт, јер су убиства извршена хо- 
тимично, с предумишљајем, и то: 
Јовићевић из освете, због неке ра- 
није свађе, која је била санирана 
влашћу, а Царичић, због уобра- 
жене увреда, гдје ју — какоје суд- 
ски утврђено — није било. Претрес 
оба'поменута злочинства у облас- 
ном суду, јако је био заинтересо- 
вао овдашње грађанство, које је 
било испунило судску салу, и кад 
се дознало какве су пресуде доне- 
сене, публика их је одобрила, ли- 
кујући правди, те је члан овд. об- 
ласног суда исте и прочитао јучер 
на Ријеци пред осуђенима, у при- 
суству великог броја народа, иза 
чега су исти одмах и стријељани. 
То нека буде за наук другима, да 
се клоне таквих зликовачких по- 
сгупака.

Домаћи послови
Продаја дувана

У пошљедње вријеме јако пада у очи, а 
жалбе погрошача силпе су, да дунан ни из 
близа ппје онакав какав је раније био. Он 
је сада мпого лошијег квалитета и често не 
може да се пуши. Жале се потрошачи и па 
прву и на другу врсту, а о фабрикацији 
цигарега и да не говоримо. Нарочито је рђа- 
ва друга врста дувана шго се продаје како 
у кутијама, тако и завојима.

Према наши.м имовним прпликама н пре- 
ма цпјени но којој се од нроизвофача от- 
купљује, дувап се у нас по доста скупој 
цијепп продаје и го би се још могло и схва- 
титп, да је дуван добар и да је бар и даље 
остао као што је раније био, алп овакав 
какав је сад, не може поднијети критику. 
Зато се надамо да ће надлежни па нродају 
и фабрикацнју дунана обратиги пажњу и у- 
чинити све, да се самовољи монополске ре- 
жије стапе па пут и зашгите иптереси по- 
трошача како би фабрикација дувапа била 
1'0.1 идна. Најзад и није прано да народ 
преплаћује рћав дувап, да би се преко своје 
грбаче купио аутомобил, који фабрици у Под- 
горици пскључиво служи за проводњу њепи- 
јех виших чиповпика. Пл.

Предавања о алкохолу
Г. Марко Ж. 1’акочевпћ, свршепп ученик 

VII. разр. гпмпазпје, члан »Савеза Трезвје- 
ие Младежи« у Бпограду, задахпуг жељом, 
да, уколико је могуће, упозна мало више 
нагау младеж о штетност« п рћавим пошље- 

дицама алкохола, добпо је овлашћење од у- 
праве »Савеза Трезвјене Младежи« из Бпо- 
града, да у име њпхово, а по својој жрљи, 
приреди низ предавања љетос за вријем« 
свога боравка у својој Домовини, шго је и 
г. мннисгар просвјете одобрио.

Надајући се, да ће г. Марко Ж. Ракочевпћ. 
готовошћу наших људп, који желе добра на- 
шој младежи, бити потпомогнут. ми му желимо 
да своју узвишену жељу приведе у дјело. Б. В. 
Тројчин-дан у манастиру Косијереву 

Као сваке, тако и ове годпне на Тројчпп- 
дан слегао се силап свијет код манасгира 
Косијерева у Цриој Гори. Народа мушког и 
женског било је необично мпого, особиго из 
биљећег п требињског котара гако, да јс 
народа из Херцеговине бпло два нута више 
него ли из Црне Горе.

Мапастир Косијерево палази се па доста 
лијепу мјесту, али пут до манастира, особи- 
то за кпшовита времена, врло је пепогодан, 
како за пјешака тако и за коњапика.

Сврха овпх редака је, да наведемо потешко- 
ће посјетиоца овога манастира, па којп пачин 
желимо позване погакнути, да се исте по 
могућностп огклопе.

Нрва п главиа потешкоћа је та, што у 
мапастиру Косијереву нема ни за 30 особа 
мјесга да преноће под кровом тако, да су 
хиљаде душа здраних п болесних изложене 
пепогодном времепу па голој пољани. Особпто 
за ружпа и кишовита времена, као ове годп- 
не, већина парода покпсло је до коже. Многи 
прозебу, болесни још боље оболе, те право 
рећи опаспост је по здравље долазитп мана- 
стиру, а да се човјек у случају непогоде 
има гдје склоппти. Мапастптпр Косијерево 
прима приличан приход од пашега парода, 
рушевииа око манастира има доста, ге бп 
се дало лако и јевтипо паправити пеколпко 
просторпје за преноћиште посјетпоца, а го 
би опет и за сам мапастир било корисппје, 
јер би тада и посјегиоца било више.

Друга погешкоћа за посјетиоце је га, 
што они при доласку пемају коме позпату и си- 
гурпу да повјере евоје коње, а сами су пе- 
вјешти. Овоме би се врло лако дало избјећп, 
кад би се одредила дпа-три човјека, који би 
се око коња старали и при поласку дали вла- 
спипима истих, а свој груд да наплате, јер 
у оваким прплпкама пико пе би жалио круну 
и више ллатитп.

На позвапима је да ово поправе, шго 
мислимо спгурпо да неће изостати. В.Ц.

Књижевност
Логика. У пријеводу А. Ст. Јотића, 

професора и директора српске гимназије 
у Битољу, изашла је „Ј1огика“, од Фор- 
нела ле ла Лоранси. Она је подијељена 
на два дијела; први дио је општа логика, 
гдје спада логика идеје, логика суђења, 
логика расуђивања и опшги метод, а 
а други дио је специјална или иримјењена 
логика, гдје спада метод математичких 
научника и методи индуктивних наука 
— мегод физичких наука, метод природ- 
них наука, мегод моралних наука, метод 
социјалних наука, метод тестимонијалне 
критике и историски метод. Уз то је на 
крају додатак са примјерима за вјежбање 
у општој логици. Дјело износи дванаест 
штампаних габака, а може се добити у 
књижарама Св. Б. Цвијановића у Биограду 
(Србија) и Методија Оцевића у Битољу 
(Турска), као и у свима већим књижара- 
ма по цијени 2 80 перпера.

Карта Краљевине Србије. Професор 
Д. Ј. Дероко из Биограда израдио је карту 
Краљевине Србије у размјери 1:100000 
и умножио је, те се, врло снретно сави- 
јена у књижицу, нродаје по цијени 120 
динар. Карта је израђена врло лијепо и 
нрецизно, укуснл ]е и неће се ни мало 
претјерати ако се рече да је једна од 
најљепших ручних карата. Она је изра- 
ђена тако, да се из ње не само могу вид- 
јети и разазнати манастири, развалине, 
споменици, утврђења, рудницп, минерал- 
не воде, љековите воде и висине, него 
показује и државне и окружне границе, 
друмове окружне и среска, жељезнице у 
саобраћзју и грађењу, као и пројекту, 
мочвари, блата, ритови, бројност мјеста 
и т. д. Ову каргу продаје заузимљиви 
књижарско-издавачки завод „Напредак“ 
у Земуну и ми је најтоплије препору- 
чујемо.

Фотографски преглед. Мјесечни илу- 
строванп лист за фотографију и репро- 
дукцију Уредник: Срет. Ил. Обрадовић. 
1911. Претплатна цијена за годину 10 
динара или круна. на пола године 5 ди- 

нара или круна. Може се рећи да је код 
нас фотографија као умјетност још у по- 
воју, јер с малим изузегком, сви је сма- 
трају као обичан занат, те прематомеза 
напредак исге није нишга ни рађено. Шга 
може фотографија да да, у неколико се 
може видјети из лисга који је пред нама, 
који ће нема сумње врло брзо стати у 
ред са сличним листовима па страни, јер 
је све уложено како би и мз имали лисг, 
који и техничком израдом одиовара са- 
држини. Поред многих поука изнијегих 
за аматере као и фотографе од заната, 
ова) лист може послужити и као албум 
лијепих снимака те и као украс свакој 
кући може бити. Овај се лисг може сма- 
трати као једини ове врсте не само у нас, 
већ и’у цијелом Словснству, те у т >лико 
више заслужује сваку пажњу и поглору, 
како би му опсганак и напредак био омо- 
гућен, с гога га најгоплије препоручујемо, 
не само аматерима и фотографима од 
занага већ и љубигељима лијепе слике.

Стари Бард у „Српском Витезу". — 
О свечаном помену Ст. Влад. Каћанском 
8 маја ове годнне, предсједник пјевачког 
друштва „Каћански" издао је свечани број 
свога „Српског Витеза". Овај је цио број 
дупло повећан, а одабране садржчне и 
посвећеп Ст. Барду. Тј' је и по до сада 
непознатим документима онисан циожи- 
вот и рад овог велпког Србина, за тим 
изнеге су и неке његове до сада нештам- 
пане пјесме, као и други радови од Змаја, 
Војислава и Нушића. На крају је штам- 
пан и акт упућен Народној Скупшгини, 
који су потписале многе госпође из пр- 
вих редова, а којим се моли, да се, с по- 
гледом и на 25. годишње улагање, што је 
Каћански улагао у пенсиони фонд, — 
одреди издржавање његовој јединој по- 
ћерци, која живи у Биограду у највећој 
оскудици и обољела. У овоме се броју 
налазе слике: Старог Барда, његовог оца, 
стрица и Јосифа Маринковића; за тим 
Србобран и улица гдје се види кућа, у 
којој се родио и најпослије његов гроб 
код цркве Св. Марка. Како овај број 
„Српског Витеза“ чини потпуно засебну 
цјелину а стаје само пола динара, го би 
требало да га набави сваки Србин и по- 
штоваоцКаћанскових велико-српских иде- 
ја. У Биограду се може добити у књижар- 
ницама и код г. д-р Рашића, уредника 
„Српског Ви геза“, Душанова улица бр. 48; 
са стране примају се само плаћене на- 
руџбине. Ко жели може се прегплатити 
и за цијелу ову годину на „Српски Ви- 
тез“ (само 6 динара или 8 круна), па ће 
тада лобиги и овај број 5. као и осгала 
из ове године. И раније године још се 
могу добити; свака стаје по 6 динара 
или 8 круна. А како је „Српски Витез“ 
наш једиии стручни родољубиви лисг за 
витешко народно васпитање намијењен 
напретку и заједнпци свих соколских, 
витешких и родољубивих друштава Кра- 
љевине Србије, те очиг.тедно треба да га 
примаЈу не само сва наша родољубива 
друштва у ширем смислу, већ и свака 
српска кућа, сваки Србин и омладинац 
који воли своју слободу и српски народ.

Хрватскосрпски алманах. Јован Ду- 
чић, Бранимир Ливадић и Милош Ћурчин 
објавл^уЈу: „Алманах хрватских и српских 
пјесника и нриповиједача" за 1910, до- 
чекан је срдачно од наше читалачке пуб- 
лике. Зато, а поглавито и зато што је 
идеја Алманаха прихваћена необично то- 
пло од писаца и сарадника, наставл>амо 
издавање оваке књиге, и покушаћемо да 
сваке године доносимо у њој оригинале 
савремене и необјављене радове наших 
познатих јавних радника, колико је мо- 
гућно груписане сваки пут с нове тачке 
гледишта. Како је круг сарадника одвише 
широк, ограничили смо ове године позив 
на сарадњу на пјесннке у ужем смислу, 

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП. ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИНОПЕИВНОВИЂАуНОВОМСАДУ
Позната је да нелта конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашује моје огромно
= ВЕДИКО СТОВАРИШТЕ =
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова. кандила, полијелеја (ћока), пла- 
штаница, кивота, свећњака, путира. 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове и т. д. 
све што у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по ллану на потпуно 
задовољство мојих цењених муштерија. 
У плановима имам велики избор.

Свештеничке хаљине израђујем сасвњм 
тачно и добро, то јамчи моја дуплодиш- 
ња пракса. Шешира. камилавки и по|а- 
сева имам увек највећп избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и ОДМАХ

Адреса за пис.ма и наруџбе:
Мко1а Јукохкб, (Јј\ јсјек (1Чо\1 8а(Ј) Џдагзка
 21)

и на крптичаре и испитиваче пјесника и 
пјесама. Тако ће бити овај пут Алманах 
пЈесника и њихових кригичара.

„Овакав Хрватски Алманаха за годииу 
1911 имаће, мјесго предговора, неколико 
чланака наших најугледнијих старијих но- 
борника народногједннства, и то о самој 
геми јединства, са њпхова личног гледи- 
ш га. Г1рема томе, садржина овогодншњег 
Алманаха, који се поснећује сјеии ве- 
ликог народног просвјетигеља Доситија 
Обрадовпћа, биће распоређена овако. У 
првом дијелу: Доситије Обрадовић, О 
народном јединс гву (1788). — Из његових 
списа, саопштава г. Сгојан НоваковиК 
Ватрослав Јагић. Неколнко цртица из 
моје прошлости. Стојан Новаковић, Након 
сго година (Прослава Доситија Обрадо- 
вића године 2011). Јован Цвијић, Како 
ја замишљам народно јединсгво Срба и 
Хрвата. Магија Мурко, Потреба једин- 
сгвене књижевне историје Срба и Хр- 
вата. Други дио: Пјесме Милана Бего- 
вића. Ива Војновића, Драгутина Домја- 
нића, Јована Дучића, Милете Јакшића, 
Каталинића — Јеретова, Андрије Мнлчи- 
новића, Владимира Назора, Миховила 
Николића. Симе Пандуровића, Вел.ка Пе- 
тровића, Велимира Ра]ића, Милана Ракнћа 
Светислава Стефановића, Тресића-Пави- 
чића, Милана Ћурчина, и Алексе Шан- 
тића, измијешане саЈчланцима: Г. г. Бог- 
дан Поповић, Критичке биљешке. Павле 
Поповић, Бранкова „Туга“ и „Опомена". 
Бранимир ЈЈивадић, Порука редакгора 
пјесницима сарадницима. г-ђа Адела Мил- 
чиновићка, Још о Драгојли Јарневићевој. 
Тихомир Остојић, Из старих српских 
пјесмарица. Мплан Грол, Мллорад Ми- 
тровић. И чланци Г. г. Тихомира Ђор- 
ђевића, Бранка Дрекслера, Драгутика 
Нрохаске, Нехајева—Цихларша, Рисге Ра- 
дуловића, и Браика Лазаревића. Књига ће 
угледати свијета с јесени 1911.“

Ппјпл намјештене собе издајем
Дп»1ј« одмах.

Упитати књижару Рајнвајн.
Р. 8, бр. 1, 2,3

ЈЕФТИШЕ
Оц први јуна о. г. лиферујем мојим 

муштеријама све врстз Фишека патрона за ре- 
волвере и ловачке пушке, а

1 ПЕПРПЕЕ*
јевтиније на сваки лтац играЋих ка- 

рата од садашњих цијена.
Видо Н. МартшвиЋ
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На „Цетињски Вје- 
ник“ најбоље се претпла- 
тити код потте.

Штампа Кр. Ш Државне иЈтампаоше. Власник и одгокопни уредник Лазар Чобељић


